

«Становление Таможенного союза Беларуси, Казахстана и России»

Интеграционные процессы в большинстве бывших советских республик, стали закономерным результатом роста международного движения товаров и факторов их производства.

Построение экономических моделей в странах СНГ с 1991 года основывалось преимущественно на основе неолиберальных принципов. Ситуация характеризовалась распадом экономических связей как между отдельными субъектами и производствами, так и между целыми отраслями бывшего хозяйственного комплекса СССР. Процесс усугублялся появлением таможенных границ, исчезновением гарантированного спроса, бюджетным кризисом и инфляцией, напряженной социально политической ситуацией.

Каждое государство определило свои приоритеты и последовательность действий в зависимости от оценки возможностей и установок меняющейся экономической среды. Результатом стали существенные разногласия в нормативно-правовой базе, механизмах, направлениях и средствах, регулирующих экономические отношения стран СНГ.

Общей чертой реформ в 1990-х была либерализация, приватизация и общее расширение внешних рынков. Конкретные меры были направлены на уменьшение зависимости от закупок импортного сырья, продовольствия, военных и других технологий. Отпуск цен показал неэффективность некоторых форм сотрудничества. Снятие ограничений на внешнеэкономическую деятельность продемонстрировало низкую конкурентоспособность многих сфер промышленного и сельскохозяйственного производства.

К середине 1990-х годов становление рыночных отношений и развитие частного предпринимательства привело к изменениям в межгосударственных экономических связях на макро- и микро- уровнях.

Доля взаимной торговли в общем объеме товарооборота СНГ снизилась с 85,5% в 1991 г. до 26,6% в 2012 г.¹. Причинами этого стал глубокий и длительный кризис переходного периода, сознательная переориентация внешнеэкономических связей на дальнейшее зарубежье.

В производстве валовой добавленной стоимости во всех странах СНГ произошло значительное снижение доли сельского хозяйства при одновременном повышении удельного веса третичного сектора. В промышленности переход на мировые цены создал благоприятные условия для развития добывающих отраслей и неблагоприятные – для обрабатывающих, в первую очередь для машиностроения и наукоемкого производства.

С 2005 по 2012 г. экспорте стран СНГ доля минеральных продуктов увеличилась с 63,7% до 70,4%, тогда как в импорте произошло повышение доли машин, оборудования и транспортных средств с 47,1% до 49,5%.²

Экспортеры энергоресурсов закономерно предпочитали продавать их за пределами Содружества, а импортеры потребительских и капитальных товаров – в большинстве случаев ввозить их из дальнего зарубежья. Попытки усилить взаимодействие стран СНГ предпринимались в основном на базе энергетики, тогда как обмен готовыми изделиями не использовался в полной мере.

Сегодняшняя активизация интеграционных процессов на пространстве СНГ сосредоточена на решении вопросов реорганизации и модернизации экономики, восстановлении, с учетом произошедших изменений, кооперационных связей.

Новая форма экономической интеграции подразумевает макро- и микроуровни на стыке нескольких национальных экономик.

Цели по созданию Таможенного союза и Единого экономического пространства (ЕЭП) были провозглашены в момент создания Евразийского экономического сообщества (ЕврАзЭС) в октябре 2000 г. Этому предшествовал период быстрого наращивания объемов взаимной торговли

¹ Исполнительный комитет СНГ. О тенденциях развития внешнеторговых отношений государств-участников СНГ в 2012 году, М.2013. С.29

² Нефтегазодобывающая и нефтеперерабатывающая промышленность: тенденции и прогнозы [Электронный ресурс] // РИА-Аналитика по данным ОПЕК [Официальный сайт] 16.02.12 г. URL: http://ria.ru/research_rating/20120216/567084925.html (дата обращения: 22.09.13)

и интенсификации экономического сотрудничества между странами-членами этого регионального экономического объединения.

В 2008 г. главы правительств Беларуси, Казахстана и России заключили ряд международных договоров, обеспечивающих деятельность Комиссии и Секретариата Комиссии Таможенного союза, а также подписали целый ряд соглашений в целях формирования правовой базы в части применения тарифных квот, тарифных льгот, единой системы тарифных преференций.

Таким образом, был оформлен Таможенный союз в рамках Евразийского экономического сообщества — достаточно зрелая форма торгово-экономической интеграции Беларуси, Казахстана и России, предусматривающая единую таможенную территорию, в пределах которой во взаимной торговле товарами не применяются таможенные пошлины и ограничения экономического характера, за исключением специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер.

С 1 июля 2011 года были созданы условия для работы Таможенного союза в полноформатном режиме по всем международным стандартам. С 1 января 2012 года заработал Суд ЕврАзЭС.

Важным событием в интеграционных процессах, стало утверждение Плана действий о формировании Единого экономического пространства (ЕЭП) 19 декабря 2009 года. Всего за один год были разработаны и приняты 17 базовых соглашений, составляющих его правовую основу. С 1 января 2012 года начался практический этап создания ЕЭП.

Касательно будущего Таможенного союза, мнения противоречивы. Статистические данные подтверждают преимущество ресурсно-ориентированного характера казахской и российской экономики, что отличает их относительно развитой в промышленном плане, но бедной в ресурсном белорусской. За последние годы доля экспорта топлива и минеральных продуктов увеличилась на две трети, тогда как в импорте, удельный вес машин и оборудования увеличился до почти половины. Очевидно, что такие тенденции не способствуют устойчивому экономическому росту и переводу экономики на рельсы инновационного развития.

Что касается положительных эффектов, стоит отметить, что страны-участницы Таможенного союза обладают значительным природным и экономическим потенциалом. Общий рынок Таможенного союза насчитывает 180 млн. человек и аккумулирует более 80% экономического потенциала бывшего СССР. Совместная доля в мировом населении составляет 2,6 %. Доля России в мировой добыче углеводородов составляет 12,8% по нефти и 22% по природному газу, показатели Казахстана в данном сегменте - 2% и 1,7%, соответственно³. ВВП на душу населения по паритету покупательной способности (ППС) на 2011 г. составил 10 033 евро - в России, 7358 евро - в Казахстане и 7225 евро - в Беларуси, что делает их экономически наиболее развитыми странами СНГ⁴. По оценкам экспертов, среднеарифметический показатель роста реального ВВП по Таможенному союзу к 2015 г., достигнет 115%.

Очевидно, что при становлении и развитии Таможенного союза и ЕЭП не обойтись без издержек и рисков. Экспертное сообщество не критикует объединение с гражданско-социальных позиций, но с экономической позиции — критики достаточно много, что обусловлено наличием проблем, связанных с процессом реализации идеи такого объединения на практике.

Ближайшая задача, которую определяют для себя страны-участники Таможенного союза, согласно Декларации от 11 ноября 2011 г. — это полная реализация потенциала Таможенного союза и ЕЭП с дальнейшей работой направленной на создание Евразийского экономического союза (ЕЭС), что, в свою очередь, откроет дополнительные возможности для эффективной кооперации во всех сферах социально-политического и экономического сотрудничества, а также даст новые решения в вопросах регулирования трудовой миграции и гуманитарной сферы.

³ Нефтегазодобывающая и нефтеперерабатывающая промышленность: тенденции и прогнозы [Электронный ресурс] // РИА-Аналитика по данным ОПЕК [Официальный сайт] 16.02.12 г. URL: http://ria.ru/research_rating/20120216/567084925.html (дата обращения: 22.09.13)

⁴ Россия теряет страны СНГ из-за восстановления Великого шелкового пути [Электронный ресурс] // Финмаркет [Официальный сайт] 18.07.13 г. URL: <http://www.finmarket.ru/main/article/3409451> (дата обращения: 23.09.13)

Список литературы и источников:

1. Исполнительный комитет СНГ. О тенденциях развития внешнеторговых отношений государств-участников СНГ в 2012 году, М.2013. С.29
2. Нефтегазодобывающая и нефтеперерабатывающая промышленность: тенденции и прогнозы [Электронный ресурс] // РИА-Аналитика по данным ОПЕК [Официальный сайт] 16.02.12 г. URL: http://ria.ru/research_rating/20120216/567084925.html (дата обращения: 22.09.13)
3. Россия теряет страны СНГ из-за восстановления Великого шелкового пути [Электронный ресурс] // Финмаркет [Официальный сайт] 18.07.13 г. URL: <http://www.finmarket.ru/main/article/3409451> (дата обращения: 23.09.13)
4. Статистика СНГ в графиках и диаграммах [Официальный сайт]. URL: <http://www.cisstat.com/rus/grafik.htm> (дата обращения: 25.09.13)